Opgave 1

(a)

Vi ensker en linie med ligning y = ot-x + B.

o. og P skal vere mindste kvadraters losning til ligningssystemet A - =b, hvor
(04

(10 ] [0
11 0.9
4= cog b=
12 1.1

13 1.5

6
14

0.17
0.47

B 3.5

o

B

har lgsning =
(0

Normalligningen A"-4=4"-b med tal: [

Liniens ligning y=0.47-x + 0.17.
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(b) Vegte: C =

13 6
6 14

B

o

B 3.5
NormalligningenAT- C-4- =A"-C-b med tal:
(0

har lesning

B 0.0233
o 0.5329
Liniens ligning y=0.5329-x + 0.0233.

(c) Linien fra (a) er brun. Linien fra (b) er bla.
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Opgave 2
Opgave 2.1
- - - - I"l
-1 0 0 4—15
1 -1 0 8 "2
0 -1 0 . 13 —15 3
Seet 4 = , observationsvektoren y = og r=
0 -1 1 4 ¥y
1 0 -1 2 g
0 0 -1 9—15




hp

S4 er observationsligningen: A-| fp |=y +r.

hg
3 -1 -1/ 21
Normalligningen A"-4 =AT-y med tallene indsat: | -1 3 -1 || hp |=| -10 |.
-1 -1 3 hg 8
o | T 1o,
Losning | iy |=| 2.25
he 6.75
Opgave 2.3
(a)
1 0 0 0 0 O
4
0 1 0 0 0 O
3
1
0 O 5 0 0 0
Vegtmatricen C = .
0 0 0 ) 0 O
0 0 0 O 1 0
5
0 0 0 0 O 1
3

(b)
hp

Normalligningen AT-c-4- h =4"-C- y med tallene indsat

hG
0.7833 -0.3333 -0.2000 hp 5.8167
-0.3333  0.7833 -0.2500 |-| hp |=| -3.2667
-0.200 -0.2500 0.7833 he 2.6000

har lgsning



10.0476
hp |=| 2.2083
hg 6.5893
(c) _ _
0.95240
hpy -0.1607
) -0.2083 ) ) )
Viberegnernu r=A4-| hp |—y= 03310 hvor vi har indsat lgsningen fra (b) og 4 og y fra
, .
G 1.4583
-0.5893
opgave 2.1.
Og vi beregner estimatet for variansfaktoren med brug af formlen fra Slides side 20:
T
2 r-Cr
=——7-—=0.2738.
o, 63 0.2738
(d)

Covariansmatricen beregnes ved brug af formlen fra Slides, side 20:
0.5389 0.3042 0.2347

2 T -1
o, (47-C-4) =| 03042 0.5609 0.2567
0.2347 0.2567 0.4914

Opgave 2.2
3 -1 -1
(a) Vihar A"4=| -1 3 -1 | Ioverensstemmelse fra Slides fra kursusgang 5 betegnes
-1 -1 3

dyp dyp dy3
indgangene 1 denne matrix pé folgende méde: | a1, 4, dr3
dy3 dp3 d33
Uy Uy Upg
Vi skal finde Cholesky dekompositionen U=| 0 Uy, U3 | som opfylder Al a=U"U
0 0 uy

Ifolge Slides fra kursusgang 5 har felgende formler: (jeg skriver her de eksakte lasninger, men brug
gerne kommatal.)

ap) 1 aps 1
u = a = 3 , u = — = — , u = — == —
1=+ 4 =V 12 u /3 13 u, 3



u a u ,
22 22 12 23 1y, B 3 8
3
_ /2
3
_ 2 _ 1 2
“33_\/"33_”13_”23 3‘?‘? =J2
N
3 V3 1.732 -0.5774 -0.5774
Altsa U= 0 8 [2 |=| O. 1.6330 -0.8165
3 3 0. 0. 1.4142
0 0 V2
21 21 12.1247
(b) Vi har fra opgave 2.1:ATy= -10 |. Lesning til Uz=| -10 | er z=| -1.8366 |.
8 8 9.5469
12.1247 10.0012
Ux=| -1.8366 | harlesningx=| 2.2507 |. (Lesningen skal vaere den samme som i opgave 1.2.
9.5469 6.7507

Forskellen skyldes afrundinger.)

[ 3 -1 -1 21

A4 Ay -1 3 -1 -10
(c) Ved af resultater fra opgave 2.1 far = . Cholesky
(4" b3 8

21 -10 8 245
(17321 -0.5774 -0.5774 12.1244 ] _
0. 1.6330 -0.8165 -1.8371
0. 0. 14142 9.5459
0. 0. 0. 1.8708

dekomposition af denne: U, =

De forste 3 reekker og sejler er U.

(d) Kvadratsum af residualer: 1.8708%=3.4999. Her bruges sidste tal i U,.



